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Sitzung des Rates der Gemeinde Barum 

Die öffentliche Sitzung findet am Dienstag, den 03.06.2025 im Saal,  

Alte Dorfstraße 1, 21357 Barum statt.  

Beginn der öffentlichen Sitzung: 19:30 Uhr   Ende der öffentlichen Sitzung: 20:04 Uhr  

Eine Sitzung mit nicht öffentlichen Inhalten schließt sich an diese Sitzung an.  

 

An der Sitzung nehmen teil: 

Ratsmitglied  anwesend Bemerkung  

Frank Isenberg 
 

Bürgermeister 
(BM) 

X   

Hilmar Fehling 
 

Stellv. 
Bürgermeister 

X Nimmt an TOP 7, 8 und 
13 nicht teil    

Dr. Markus Grube  
 

Beigeordneter  entschuldigt  

Manuel Bartheld Ratsmitglied X  

Sven Behr Ratsmitglied X Nimmt an TOP 7 nicht teil          

Lasse Denker Ratsmitglied X   

Carl Hanel Ratsmitglied   entschuldigt 

Petra Baden Ratsmitglied X  

Sven Lehmann Ratsmitglied X   

Steffi Päper-Ledwina Ratsmitglied X  

Dr. Joachim 
Schwerdtfeger 

Ratsmitglied X Verlässt die 
nichtöffentliche Sitzung 

um 20:47 Uhr zu 
laufendem TOP 15 

Hans Wiesner Ratsmitglied X   

Nadine Wöbke Ratsmitglied  entschuldigt 

           

 Gast 
 

   

Marlies Zoller Gast 
Gemeinde Barum 

X  

Henning Arens Protokoll X  
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Tagesordnung 

 

1. Eröffnung der Sitzung 

2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung sowie der Beschlussfähigkeit 

3. 1. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunden (max. 30 Minuten) 

4. Feststellung der Tagesordnung 

5. Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 03.04.2025 

6. Antrag des Ratsmitgliedes Dr. Markus Grube vom 06.01.2025; Deklarierung der 

    Fahrbahnränder der innerörtlichen Gemeindestraßen in der Gemeinde Barum   

    als Seitenstreifen.                                                                                      

                                                                                                            VO 02/001/2025 

7. Bebauungsplan Nr. 9 „Gewerbe an der K1“ mit örtlicher Bauvorschrift  

                                                                                                             VO 02/007/2025 

a. Beratung und Abwägung über die während der Beteiligung der  

                 Öffentlichkeit gemäß § 3 Abs. 2 BauGB und der Behörden gemäß § 4        

                  Abs. 2 BauGB eingegangenen Stellungnahmen 

b. Satzungsbeschluss des Bebauungsplans Nr. 9 „Gewerbe an der K1“ mit  

                örtlicher Bauvorschrift gemäß § 10 BauGB 

8. Sachstandsbericht zum Planungsvorhaben „Neubau Kindergarten / Krippe“; hier:  

    Beratung über einen Antrag zur Änderung des Flächennutzungsplanes der  

    Samtgemeinde Bardowick, Teilplan Barum, hinsichtlich einer Alternativfläche  

                                                                                                            VO 02/008/2025 

9. Mitteilungen des Bürgermeisters 

10. Anfragen und Anregungen 

11. 2. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde (max. 30 Minuten) 

12. Beendigung der Sitzung 
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Hinweis/Vorbemerkung: 

Soweit der Einladung Vorlagen und Anlagen beigefügt wurden, werden diese 

zum Protokoll genommen und sind Bestandteil des Protokolls. Die Inhalte der 

Vorlagen werden im Protokolltext daher nicht immer vollständig wiederholt. Die 

laufende Vorlagennummer ist zu den betreffenden Tagesordnungspunkten 

angegeben und verweist damit auf die Vorlagen. 

 

TOP 1. Eröffnung der öffentlichen Sitzung  

Der Bürgermeister Frank Isenberg begrüßt um 19:30 Uhr die anwesenden 

Ratsmitglieder sowie Gäste im Saal.  

Die Einladung wurde mit Mail vom 26.05.2025 unter Bekanntgabe der Tagesordnung 

sowie diverser Vorlagen und Anlagen an die Ratsmitglieder versandt, sowie öffentlich 

am 26.05.2025 durch Aushang bekannt gemacht.  

 

TOP 2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung der anwesenden 

Ratsmitglieder und der Beschlussfähigkeit 

Der Bürgermeister stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit fest.  

 

Es gibt keine Einwände. 

 

TOP 3. 1. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde (max. 30 Min.) 

a) Frau  weist darauf hin, dass der Sammelplatz mit den 

Wertstoffcontainern immer dreckig ist. Sie fragt, ob man hiergegen etwas tun 

könne. Sie regt z. B. ein Hinweisschild mit einem pfiffigen Text an. Auch ein 

Umstellen der Container an einen Platz, der nicht an einer öffentlichen 

Durchgangsstraße liegt, wäre aus ihrer Sicht eine Idee.  

           Der Bürgermeister glaubt, dass ein Umstellen zu noch mehr Müll führen  

           könnte.  

           Die Anregung werde jedoch aufgenommen, um hierüber erneut  

           nachzudenken.  
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TOP 4. Feststellung der Tagesordnung 

 
Die Tagesordnung wurde mit der Einladung versandt.  

 

 

TOP 5. Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 03.04.2025 

 

Die Niederschrift liegt den Ratsmitgliedern bisher nicht vor.   

 

 

 

 

 

 

Beschluss:  

 
Der Rat der Gemeinde Barum beschließt die Niederschrift der Sitzung vom 03.04.2025 

nicht, da sie nicht vorliegt.  

Die Beschlussfassung wird verschoben. 

Ja-Stimmen:    - 

Nein-Stimmen:   - 

Enthaltungen:   - 

 

 

 

 

Beschluss:  

 
Der Rat der Gemeinde Barum beschließt die Tagesordnung wie vorgelegt. 

 

Ja-Stimmen:              10 

Nein-Stimmen:    - 

Enthaltungen:    -  
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TOP 6. Antrag des Ratsmitgliedes Dr. Markus Grube vom 06.01.2025; 

Deklarierung der Fahrbahnränder der innerörtlichen Gemeindestraßen in 

der Gemeinde Barum als Seitenstreifen                              VO 02/001/2025 

Der Antrag war in der VA-Sitzung vom 11.02.2025 nicht abschließend bearbeitet worden, da 

zuerst eine Prüfung der Straßen und der Seitenstreifen erfolgen soll. Es soll festgestellt 

werden, wo Parken möglich wäre und wie hoch die Kosten einer evtl. Umsetzung wären. 

Der Bauausschuss hatte dem VA und dem Rat der Gemeinde empfohlen, dem Antrag nicht 

zuzustimmen.  

Antrag von Dr. Markus Grube: 

Der Rat der Gemeinde Barum möge beschließen, den Fahrbahnrand für innerörtliche 

Gemeindestraßen der Gemeinde Barum als Seitenstreifen zu deklarieren. 

Begründung: 

Innerhalb der Gemeinde Barum gibt es nicht genügend Parkflächen, um für alle Besucher 
und Anwohner das Parken in der Gemeinde Barum zu ermöglichen. Zumindest in den 
Straßen der Gemeinde Barum, auf denen ein Auto in der vollständigen Breite stehen kann, 
ohne die Fahrbahn zu berühren, sollte die seit Jahren gelebte Praxis weiterhin Bestand 
haben, dass innerorts auf dem Seitenstreifen geparkt werden kann. Beispielsweise sind dazu 
Straßen wie der Hasenwinkelweg, Gruftweg, Birkenweg oder auch Uhlenhorst zu nennen, 
auf denen mindestens auf einer Seite der Fahrbahnrand ausreichend breit ist, dass 
Fahrzeuge mit einem zulässigen Gesamtgewicht von bis zu 2,8 Tonnen in voller Breite dort 
stehen können. Bereits seit Jahren stehen in diesen Straßen Fahrzeuge, somit sollte auch 
klar sein, dass diese Fahrbahnränder ausreichend befestigt sind. 

Warum sollte die Lösung, welche die Gemeinde Mechtersen gefunden hat, nicht auch für 

uns gelten?  

Der Bürgermeister weist noch einmal darauf hin, dass der BA die Empfehlung abgegeben 

hat dem Antrag nicht zu folgen.  

 

Beschluss:  

 
Der Rat der Gemeinde Barum beschließt den Antrag abzulehnen. 

Ja-Stimmen:    10 

Nein-Stimmen:    - 

Enthaltungen:    - 
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TOP 7. Bebauungsplan Nr. 9 „Gewerbe an der K1“ mit örtlicher 
Bauvorschrift  

a.) Beratung und Abwägung über die während der Beteiligung der 
Öffentlichkeit gemäß § 3 Abs. 2 BauGB und der Behörden gemäß § 4 
Abs. 2 BauGB eingegangenen Stellungnahmen (Abwägung) 

b.) Satzungsbeschluss des Bebauungsplans Nr. 9 „Gewerbe an der K1“ 
mit örtlicher Bauvorschrift gemäß § 10 BauGB 

VO 02/007/2025 

Der Sachverhalt hierzu ergibt sich aus den umfangreichen Anhängen zum 
Protokoll. Der Bürgermeister fasst den Sachverhalt mündlich noch einmal 
zusammen.  
Weitergehende Diskussionen und Fragen ergeben sich zu diesem 
Tagesordnungspunkt nicht. Der BA und der VA haben beide einstimmige 
Empfehlungen zur vorliegenden Beschlussfassung abgegeben.  

Der Bürgermeister stellt die Anträge zur Abstimmung. Gegen eine en-bloc 
Abstimmung ergeben sich keine Widerstände.  

An der Beschlussfassung nehmen Hilmar Fehling und Sven Behr nicht teil. Sie 
verlassen zu diesem Tagesordnungspunkt den Saal.  

Beschluss:  
 
Der Rat der Gemeinde Barum beschließt en-bloc: 
 
1) die Abwägungsvorschläge zu den während der Beteiligung der Öffentlichkeit und der 
Beteiligung der Behörden und sonstiger Träger öffentlicher Belange vorgebrachten 
Stellungnahmen zu billigen, 
 
2) den Bebauungsplan Nr. 9 „Gewerbe an der K1“ mit örtlicher Bauvorschrift gemäß § 10 
Abs. 1 Baugesetzbuch (BauGB) als Satzung nebst Begründung (Anlagen 2 und 3) zu 
Beschließen, 
 
3) zur Kenntnis zu nehmen, dass von den Bürgern keine Einwendungen gegen die 
Maßnahme erhoben wurden. 
 
 
Ja-Stimmen:             8 

Nein-Stimmen:  - 

Enthaltungen:  -  
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TOP 8. Sachstandsbericht zum Planungsvorhaben „Neubau 
Kindergarten / Krippe“;  
hier: Beratung über einen Antrag zur Änderung des 
Flächennutzungsplanes der Samtgemeinde Bardowick, 
Teilplan Barum, hinsichtlich einer Alternativfläche           VO 02/008/2025 
                                                                                                 
Der Rat der Gemeinde Barum hatte in seiner Stellungnahme zur 44. Änderung des 
Flächennutzungsplanes der Samtgemeinde Bardowick, Teilplan Barum, um die 
Aufnahme einer Fläche für den Neubau eines Kindergartens / Krippe gebeten. 
Diese Fläche wurde im Flächennutzungsplan aufgenommen. Zwischenzeitlich wurde 
die 44. Änderung des Flächennutzungsplans genehmigt, so dass diese Fläche 
raumordnerisch abgestimmt ist und nunmehr planerisch entwickelt, werden könnte. 
Sofern zeitnah keine Einigung mit dem Grundstückseigentümer über den Erwerb der 
o.a. Fläche erzielt werden kann, wäre es erforderlich eine Alternativfläche im 
Flächennutzungsplan aufnehmen zu lassen und für diese einen Antrag auf Änderung 
des Flächennutzungsplans bei der Samtgemeinde Bardowick zu stellen. 

 
Sven Behr als Vorsitzender des BA ergreift hierzu noch einmal das Wort und 
berichtet zu dem geplanten Vorhaben. Die Gemeinde plane den Bau eines 
KiGa und einer Krippe ggfls. gemeinsam mit der Samtgemeinde. Dies sei eine 
große Herausforderung für die Gemeine, die sie jedoch angehe, da sowohl der 
KiGa als auch die Krippe im Ort verbleiben sollen. Die Gemeinde brauche 
hierzu alternative Planungen, um die sinnvollste und kostenverträglichste 
Variante für die Gemeinde sicherzustellen. Eine Alternativfläche zu den 
bisherigen Überlegungen sei daher ebenso nötig, um flexibel, kostengünstig 
und überlegt handeln zu können und die Entscheidungen auch gegenüber 
Dritten z. B. dem Rechnungsprüfungsamt vertreten zu können.  
Die Suche nach Alternativflächen ist abgeschlossen. Der von der Gemeinde 
angesprochene Eigentümer hat eine grundsätzliche Verkaufsbereitschaft an 
die Gemeinde zum Zwecke des Gemeinwohlbedarfs abgegeben.  
 
Der Bürgermeister bestätigt, dass die günstigste Umsetzung gesucht und 
sichergestellt werden soll.  
Lasse Denker hinterfragt noch einmal um welche alternative Fläche es geht. 
Der Bürgermeister erklärt ihm, dass es sich um die Tannenschonung auf der 
linken Seite des Ortsausganges Barum Richtung Brietlingen handelt.  
 
Vor der Erörterung bittet der Bürgermeister seinen Stellvertreter Hilmar 
Fehling seinen Platz zu wechseln und sich ins Publikum zu begeben, da er bei 
diesem Tagesordnungspunkt persönlich betroffen sei. Herr Fehling lehnt dies 
ab. An der Abstimmung beteiligt er sich nicht.  
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An der Beschlussfassung nimmt Hilmar Fehling nicht teil. 
 

 
 
 

 TOP 9. Mitteilungen des Bürgermeisters 
 

Der Bürgermeister teilt mit, dass auf dem Bolzplatz in St. Dionys die Tore abgebaut 

wurden. Ihre Standsicherheit war gefährdet. Neue Tore sind bestellt und werden 

nach Lieferung aufgebaut.  

Der Bürgermeister berichtet weiter, dass die Pumptrackanlage am Rande des 

Bolzplatzes in St. Dionys aufgebaut wurde und den Kindern und Jugendlichen nun 

zur Nutzung zur Verfügung steht.  

 

TOP 10. Anfragen und Anregungen 

a) Petra Baden fragt, wann das JuZ umziehen kann.  

Der Bürgermeister geht davon aus, dass dies in ca. 2 Wochen 

geschehen könnte. 

 

b) Hilmar Fehling weist darauf hin, dass der Eichenprozessionsspinner 

leider gar nicht mehr bekämpft wird. In der Folge leiden die Bäume und 

gehen kaputt.  

Er empfiehlt der Verwaltung der Gemeinde auf den Landkreis Lüneburg 

und/oder auf die Samtgemeinde Bardowick zuzugehen und hier diese 

Bedenken vorzutragen. Es werde sowohl vom Landkreis als auch von  

Beschluss:                                                                            

Der Rat der Gemeinde Barum beschließt, einen Antrag auf Änderung des 

Flächennutzungsplanes der Samtgemeinde Bardowick, Teilplan Barum, hinsichtlich der 

beschriebenen Alternativfläche zu stellen und hierzu einen Aufstellungsbeschluss für einen 

B-Plan zu erstellen. 

 

Ja-Stimmen:    9 

Nein-Stimmen:    - 

Enthaltungen:    -  
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der Samtgemeinde erwartet, dass sie hier tätig werden.  

Der Bürgermeister erklärt, dass er die Samtgemeinde auffordern werde 

bei der Bekämpfung der Eichenprozessionsspinner tätig zu werden.  

 

c) Hilmar Fehling regt an zukünftig den nichtöffentlichen Teil der 

Versammlung vor den öffentlichen Teil zu legen. Dies hätte den Vorteil, 

dass es den Ratsmitgliedern ermöglichen würde im Anschluss an die 

Sitzung mit anwesenden Bürgern noch ins Gespräch zu kommen.  

Der Bürgermeister nimmt diese Anregung auf und wird die Möglichkeit 

der Umsetzung prüfen.  

 

d) Sven Lehmann teilt mit, dass die Gemeinde einen neuen 

stellvertretenden Ortsbrandmeister habe.  

Sarius Weseloh folgt auf Sven Burmester. Der Rat der Samtgemeinde 

Bardowick muss die Empfehlung noch bestätigen. Sven Burmeister 

wurde für seine 10-jährige Tätigkeit auf der Mitgliederversammlung der 

Feuerwehr Dank ausgesprochen. 

 

TOP 11. 2. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde (max. 30  

                   Min.) 

a) Aus der Mitte der Gäste wurde die Frage gestellt, was mit dem alten 

Kindergarten wird.  

Der Bürgermeister teilt mit, dass es hierzu noch keine Entscheidungen 

gebe. Letztendlich habe der Rat zu entscheiden. Aber es sei sicher 

vieles denkbar, u. a. auch die Schaffung von Fläche für die 

Wohnraumbebauung.  

 

b) Der angeregte Tausch der Reihenfolge von öffentlicher und 

nichtöffentlicher Sitzung führte bei einem Gast zu der Frage, ob dann 

noch mit einem pünktlichem Eröffnen der öffentlichen Sitzung zu 

rechnen sei.  

Der Bürgermeister sagte, dass dies organisatorisch zu lösen sei. 

 

c) Frau  fragte, ob sie das Trockenholz aus den Bäumen vor ihrem 

Haus eigenhändig entfernen dürfe. 

Der Bürgermeister weist Frau  darauf hin, dass die leider nicht  
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erlaubt sei. Sie könne sich aber jederzeit an ihn wenden und er werde 

versuchen das Problem zu lösen.  

Aktuell gäbe es ein Baukataster und in der Reihenfolge der Dringlichkeit 

werden Mängel, wie z. B. Todholz abgearbeitet.  

 

TOP 12. Beendigung der Sitzung 

Der Bürgermeister schließt die Sitzung um 20:04 Uhr. 

 

 

Anlagen:   
 

I. Niederschrift der Sitzung vom 03.04.2025 wird nachgereicht   TOP 5 

II. VO 02/001/2025 nebst Anlage (bereits übersandt)   TOP 6 

III. VO 02/007/2025 nebst Anlagen       TOP 7 

(Vorlage korrigiert hinsichtlich Zeitangaben)  

IV. VO 02/008/2025 nebst Anlagen       TOP 8 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


